

广船地块二期将建滨江船厂原址主题公园

8月10日,第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第三次会议召开。会上,《荔湾区广船项目(AF0403规划管理单元)控制性详细规划和城市设计优化》获审议通过。作为广船地块二期,规划将加强站、水、城一体化,打造集聚历史记忆、文化氛围、商业活力的滨江综合街区。其中提到,将对广船原有的船坞船台进行活化利用,将打造滨江船厂原址主题公园。

■采写:新快报记者 陈慕媛
通讯员 穗规资宣

聚活力

打造复合集聚的滨江综合体

本次进行规划优化的是广船二期地块,规划范围面积为22.59公顷。地块位于荔湾区白鹅潭商务区东沙片区,距离白云机场约36.5公里,距离广州南站约9.6公里。地块西面临近快速路芳村大道南,北面临主干路鹤洞路,西侧为广州地铁11号线(2023年建成)和佛山地铁11号线(远期规划)鹤洞东站。同时,规划中的广州有轨电车22线在项目地块周边设站2座。

依托鹤洞东站,打造复合集聚、高效贯通的滨江综合体。规划引导更多商务商业及公共功能向鹤洞东站站点周边集聚,通过地上地下商业廊道、屋顶花园、连廊体系等高效联通。同时优化站点至滨江轴线的商业与文化设施布局,增加多元的活动体验。

强化站城一体理念,实现地上地下互联互通与协同开发。设置4个协同开发单元,单元内地块之间,可采取地上公共连廊、公共平台、商业平台,地下商业、文化、停车的一体化设计与开发。地铁站点出入口结合地块内建筑主体一体化建设。

在地下空间协同开发方面,规划将设置跨地块的地下商业设施、文化设施、地下空间和地下停车。地下空间协同开发范围内,若作商业文化等经营性功能使用的,由相邻地块之问平分建筑面积,纳入各地块容积率计算。协同开发单元内地块间可合建地下停车库,合设地下停车出入口,减少地面出入口交通压力。



优形象

广船地区和医药港地区形成制高点

2017版控规中,地铁站点周边500米用地采取“街区化、高密度”理念,部分地块高度突破250米,最高建筑达到300米。此后,住建部下发《加强超高层建筑规划建设管理》的通知中明确要求,严格限制新建250米以上超高层建筑。

新版规划对现行控规重新优化地块高度,塑造富有韵律的滨江天际线。细化各类功能配比,重构空间意向,优化地标高度和天际轮廓线,打造疏朗大气的城市空间形象。地标高度控制在250米以下,临江一线建筑高度控制在60米以下。丫髻沙大桥至鹤洞大桥滨江段,广船地区和医药港地区形成两个制高点的前低后高错落有致的天际线。

显文化

建船坞博物馆和广船文化艺术中心

规划提出,对广船原来的船坞船台进行活化利用。完整保留1号船台,活化利用2、3号船台。保护船台整体风貌、主体结构及核心价值要素,新建船台艺术中心与工业遗产本体分离设置,形成市民花园、文化公建、便民商业一体的船台公园。

将现状船坞活化利用为船坞博物馆,在保留船坞侧壁、底面、主要构件及主体结构的前提下,利用下凹空间新建博物馆,并引入水景,重现展示原有造船作业、引船入江的历史图景。

同时,毗邻船坞博物馆新建广船文化艺术中心,在地上一层、地下两层体量中置入展览、餐饮零售等功能,与滨



江市民广场、阳光草坪形成紧密的整体,提供丰富的全天候市民文化活动。

另外,片区联动也是其中一大特色。广船、广钢、广纸工业遗址片区也将统筹规划,广船工业遗产、车厘炮台与珠江对岸的南石头监狱遗址等文物共同形成滨江历史文化门户,既展现广州的红色革命历史,又能加强对“工场传奇”最广州历史文化步径的打造。

补配套

规划范围内拟新增一处9班幼儿园

为解决近期周边居住用地对幼儿园需求,规划范围内拟新增9班幼儿园一处。会上提到,因规划范围南侧(广船三期)现行控规规划的12班幼儿园近期无法实施,本次方案在规划范围内新增一处9班幼儿园,用地面积2700平方米,建筑面积不少于2819平方米,绿地率不少于35%,以解决近期周边居住用地的配套。

在绿地方面,中轴绿地7000平方米公共服务设施全部置于地下,确保地面层的公共性与通透性。中轴绿地两侧地块地上建筑体量顺应场地历史空间肌理,建筑体量不宜过大,创造通往中轴绿地的通廊,确保中轴绿地开阔、通透、可达。

喜迎二十大 做新时代文明人 百场主题实践活动启动

新快报讯 记者黄闻禹 实习生张永奇报道 8月10日,一阵诗词朗诵声从广州市黄埔区初心使命馆传来,一首《吹号者》朗诵完,现场响起阵阵掌声。这是此次“喜迎二十大 做新时代文明人”百场主题实践活动启动仪式的现场,活动由广州市委宣传部、广州市文明办主办。

根据新时代文明实践中心建设的功能定位和重点任务,本次活动设置宣传宣讲、网络直播、志愿服务、文化文艺、为民服务5个系列主题,在全市集中开展100场活动。

广州海珠打造 数据要素改革先行地

新快报讯 记者庄嘉宝 毕志毅报道 8月10日,全国首份区县级(海珠)数据要素市场化配置改革行动方案发布会暨首批“数据经纪人”授牌仪式在广州市海珠区举行。本次活动发布了全国首份区县级(海珠)数据要素市场化配置改革行动方案——《海珠区数据要素市场化配置改革行动方案》,对首批“数据经纪人”进行授牌,发布首批“琶洲领军算法师”,发布《广东省数据经纪人生态伙伴合作计划倡议书》,标志着海珠区在推进数据要素市场化配置改革,打造数据要素改革先行地相关工作已全面铺开。

海珠区出台了全国首份区县级(海珠)数据要素市场化配置改革行动方案。该方案遵循全省数据要素市场化配置改革“1+2+3+X”的主要思路,提出了包括打造数据要素制度体系“试验田”、建设数据新型基础设施“先行区”、搭建数据融合创新应用“新生态”、抢占数据要素流通交易“制高点”、提高琶洲试验区创新平台“显示度”、筑牢数据安全“防护墙”等六大任务。

广东金融高新区创建 数字金融+高端制造 创新示范基地

新快报讯 记者胡珊瑚 通讯员唐文辉 陈敏仪报道 8月10日,广东金融高新区创建“数字金融+高端制造创新示范基地”发布会在佛山南海千灯湖创投特色小镇召开。会上,广东金融高新区提出建设全省首个“数字金融+高端制造创新示范基地”,为粤港澳大湾区数字金融与高端制造要素结合提供试点经验及应用场景,赋能高端制造业高质量发展。

为此,广东金融高新区提出力争通过5年时间,在示范基地集聚数字金融项目超千家,数字金融投资规模超千亿元,“中小融”平台服务企业超500万家,协助企业实现融资超1万亿元,在助力制造业转型升级和高质量发展、提升广东省数字经济建设和服务能力、引领粤港澳大湾区金融科技产业融合发展等方面作出示范效应。

广州市公园管理规范征求意见:

有条件的公园可提供免费无线网络

新快报讯 记者王彤报道 8月10日,广州市林业和园林局在官网发布了关于公开征求《广州市公园管理规范(征求意见稿)》(下称规范)意见的公告。其中提出,公园应有固定轮椅、便民伞、药箱等日常便民设施,有条件的可提供免费无线网络。

规范提出,公园管理机构应对园内现有不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑、纪念物、石刻、字碑等文物古迹和书画、匾额、楹联、雕刻等艺术品进行重点保护,严格执行国家和地方有关法律法规予以保护,设置保护标志及说明牌,建立相关档案资料。公园内的重要景观应当予以保护,保持景观空间、规模、要素和历史遗存的真实性、完整性。

在便民措施方面,规范提出,公园应有固定的便民服务点并备有日常便民设施(轮椅、便民伞、药箱等),综合公园、专类公园应当设立游客服务中心、母婴室,提供便民服务。此外,公园管理机构应利用新型媒介进行公园形象宣传,可通过电子信息屏、官方互联网平台、官方新媒体账号等信息化手段向游人提供服务电话、景点导览、服务设施位置、疫情防控、活动资讯等信息。有条件的公园可与网络运营商联合向游人提供免费无线网络。

在管理方面,规范提出,公园应提升智能化、信息化管理水平,完善园区视频监控系统。公园内出入口、主园路、广场、游乐场、开放草坪等安全敏感

区域应设视频监控设备,监控室设专人值班。根据安全管理需要,有条件的公园可设置进园人数自动统计系统、接入公安机关视频监控联网共享平台等。

规范还指出,公园内房屋应当主要用于为游人服务,如餐饮、零售、游览、游艺服务等。新建、改建、扩建配套商业经营用房应当符合公园规划及功能,并报上级主管部门和相关职能部门批准,建成后应当经有关部门验收合格后方可营业。

公园管理机构出租、出借经营房屋,应当遵守法律、法规及国有资产管理办法的有关规定,并签订租赁合同,要求公园房屋租赁方遵守公园的各项管理规定,不得从事与公园功能不相符及影响游人游览的活动,不得影响周边环境。